



## СРЕДИ КНИГ

А. Казарьян. Война, люди, судьбы. Книга третья. Изд-во «Айастан». Ереван, 1980.

Исполнилось тридцать пять лет, как отгремели залпы Великой Отечественной войны. Война уходит в прошлое. Уходят и ее герои. За минувшие годы о войне рассказано немало. И все-таки каждое новое правдивое произведение об этой священной для советских людей войне — дань великому подвигу, совершенному нашим народом во имя свободы и независимости своей Родины, мира и прогресса. Среди произведений, повествующих о войне, особую ценность представляют свидетельства непосредственных участников тех незабываемых событий военных лет. В канун празднования 35-летия победы советского народа в Великой Отечественной войне вышла из печати третья книга А. Казарьяна «Война, люди, судьбы», в которой автор в форме документально-литературных очерков продолжает рассказ, начатый в первой и второй книгах о героях фронта и тыла, ветеранах Советских Вооруженных Сил, всю свою жизнь посвятивших служению Родине.

Раскрывая малозвестные героические страницы биографий, судеб отдельных людей, автору удалось воссоздать картину всенародного подвига, разглядеть в поступках каждого героя основные черты, присущие нашему поколению, во всей полноте раскрыть наш советский характер, силу ленинской дружбы народов. За судьбами и дорогами человека-воина, человека-труженика встают судьбы и дороги сражений, судьбы и дороги мира.

Книга состоит из двадцати девяти литературно-документальных очерков. Разные характеры, разные судьбы. Но всех, о ком повествует автор, объединяет беспредельная любовь к своей Отчизне, к Коммунистической партии, постоянная готовность к подвигу во имя счастья родного народа.

В очерке «У стен Ленинграда» перед читателем раскрывается деятельность генерала Б. Галостяна, навеки вошедшего в список граждан города-героя. В 1920 году в свои неполные восемнадцать лет он добровольно становится красноармейцем — борцом за Советскую власть. В лютую зиму 1940 года в войне с белофиннами полковник Б. Галостян, будучи начальником политотдела 70-й стрелковой дивизии, вместе с комдивом генерал-майором М. Кирпоносом «был душой всех проводимых мероприятий». Понимая, что в сложной боевой обстановке важны практические действия и личный пример, он не засиживался в штабе дивизии, большей частью находился в войсках, на передовых позициях, поднимая бойцов в атаку. С начала Отечественной войны Б. Галостян участвует в тяжелых сражениях на Лужской оборонительной линии. Верный своему принципу партийного воздействия на подчиненных, комиссар дивизии воспитывал не только словом, но и личным примером. Летом 1942 года генерал-майор Б. Галостян, будучи членом Военного Совета 42-й армии, находясь в боевых порядках одного из полков, пал смертью храбрых на поле боя. Бениамину Галостяну не довелось дожить до того дня, когда было прорвано кольцо фашистской блокады, но он был

в числе тех, кто своей жизнью и смертью подготовил этот исторический прорыв, соединивший город Ленина — колыбель революции со всей страной.

В очерке «Русский характер» автор повествует о большом жизненном пути Героя Советского Союза генерал-полковника Б. Иванова. Разумом, сердцем и неумной энергией души он принадлежит к поколению, со школьной скамьи ясно усвоившему: социализм — значит мир; труд, фашизм — война. В 1938 году, получив аттестат зрелости, Борис Иванов поступает в Орловское бронетанковое училище и успешно заканчивает его. Война застала молодого лейтенанта в должности командира танковой роты на Юго-Западном фронте. Он участвовал в самых тяжелых оборонительных сражениях первых военных дней. В составе 22-ой танковой бригады, поддерживавшей действия знаменитой дивизии генерала И. Панфилова, танковая рота Б. Иванова в декабре 1941 года вступила в оборонительные бои под Можайском, Рузой, Волоколамском. В Курской битве в составе 1-ой танковой армии батальон капитана Б. Иванова сумел выстоять и участвовать затем в стремительном изгнании фашистских захватчиков с советской земли. Золотая Звезда Героя Советского Союза явилась логическим завершением фронтового пути боевого офицера. В послевоенные годы Борис Иванов закончил Военную академию бронетанковых и механизированных войск и Военную академию Генерального штаба. Генерал-полковник Б. Иванов и ныне в строю, продолжая свою кадровую службу в Центральном аппарате Министерства Обороны СССР.

Взволнованное повествование ведет автор в очерке «Профессия — ученый» о Герое Социалистического Труда, лауреате Ленинской премии, академике, генерал-майоре-инженере Иване Людвиговиче Кнунынце. Его родители, братья отца — Богдан и Тигран, сестра Фаро были профессиональными революционерами. Революционные семейные традиции Иван Кнунынец впитал в себя с детства. В 1923 году в свои неполные семнадцать лет, блестяще сдав вступительные экзамены, он становится студентом химического факультета Москов-

ского высшего технического училища имени Н. Э. Баумана. И. Кнунынец вошел в науку стремительно, что присуще натурам не просто талантливым, а всесторонне одаренным. В 29 лет без защиты диссертации он был удостоен звания кандидата наук, в 33 года стал доктором химических наук, в 34 — профессором, в 40 лет — членом-корреспондентом АН СССР, и в 47 лет — академиком АН СССР. Он является автором более 900 печатных работ, около 200 изобретений. В начале войны Иван Кнунынец вступил в ряды Коммунистической партии, считая, что в минуты смертельной опасности судьба ученого-гражданина должна еще теснее сплестись с судьбой Родины. Многогранная деятельность ученого высоко оценена партией и правительством. Помимо Золотой Звезды Героя он награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, Красного Знамени и многими медалями.

В очерке «Достойная смена» наглядно просматривается преемственность поколений. Генерал-майор Р. Арутюнов стал воином Страны Советов уже после войны. Он узнал великую правду о войне и победе от отца, возвратившегося после войны домой с боевыми наградами на пропахшей порохом и потом солдатской гимнастерке. В 1958 году он заканчивает высшее военное училище, а затем Военную академию имени М. В. Фрунзе. Прибыв в войска, передовой офицер проявил глубокие знания и понимание вопросов современной тактики боя, умение управлять людьми, действовать дерзко и смело. Министр Обороны СССР дважды досрочно присваивал ему воинские звания. Рафик Арутюнов достигнутое, завоеванное всегда рассматривает всего лишь как рубеж, с которого надо двигаться вперед. В 1974 году 40-летний Р. Арутюнов был назначен командиром соединения, а в 1976 году ему было присвоено звание генерал-майора. Генерал Р. Арутюнов всеми своими помыслами и делами сознает, что хоть теперь время иное — мирное, но задача остается прежней: отвечать перед страной за себя и за свое поколение, крепить безопасность Родины.

...Итак, каждая человеческая судьба,

о которой рассказывает автор, вошла своей неповторимой строкой в историю Страны Советов. От начала и до конца книга проникнута духом дружбы народов СССР, высоким чувством советского патриотизма и интернационализма. Ярко и убедительно показана роль КПСС как организатора и руководителя побед в разгроме немецкого фашизма и японского милитаризма, строительства Вооруженных Сил в мирных условиях.

Книга волнует читателя своей документальностью и достоверностью фактов, умелым подбором материала и популярным изложением. В ней все подлинно: имена, даты, географические пункты, фронтовая действительность и мирные будни. Благодаря этим качествам книга легко читается. Большой кропотливый труд предшествовал появлению книги: поиски в архивах, обширная переписка, личные встречи с героями очерков, переписка с военачальниками, под командованием которых они воевали и служили.

Автора книги Героя Советского Союза генерал-майора А. Казарьяна мы знаем как одного из прославленных героев Великой Отечественной войны, прошедшего путь от солдата до генерала. Его судьба неотделима от судеб героев его книги. Он принадлежит к плеяде поколения, ставшей достойной сменой своих отцов, штурмовавших Зимний и ходивших легендарными походами гражданской войны. Герою-танкисту пришлось воевать с первого дня войны и до последнего победного выстрела. Боевой командир пять раз был ранен, горел в танке.

Ашот Казарьян известен широкому кругу читателей как литератор, член Союза писателей СССР, автор многих книг и очерков, повествующих о войне. Большой успех принесли ему книги «Четверть века на танках», «Война, люди, судьбы» (первые две части), являющиеся летописью целого поколения. Думается, что и новая, третья книга «Война, люди, судьбы» будет по достоинству оценена нашими читателями. Книгу с интересом будут читать и участники минувшей войны, и молодежь, вступающая в большую жизнь.

**Г. АРИСТАКЕСЯН**